# 心脏如何安全过冬,高危人群做好这几点

心脏是人体的"发动机",每天跳动约10万次,泵血量达8吨,长时间超负荷工作、不良生活习惯,都会给心脏带来负担,甚至造成心脏"停摆"。在寒冷的冬季,心血管疾病也进入了高发期。前不久,南京市第一医院河西院区接诊了一名心脏不堪重负的心肌病患者,他在这里装上了一颗"中国心",回归了正常生活。

现代快报/现代+记者 梅书华



陈鑫教授、王睿主任(左)为患者手术



麻醉团队术中给患者进行超声检查 受访者供图

#### 49岁确诊心肌病,他 在这里换上"中国心"

刘先生今年49岁,半年前,他 出现活动后胸闷的症状,严重时甚 至影响到了睡眠。最终,刘先生被 诊断为扩张性心肌病。"当时,他的 心功能已经是IV级,属于'终末期 心脏病',唯一的生机就是进行心 脏移植或人工心脏置入。"南京市 第一医院河西院区心胸血管外科 主任医师王睿回忆说。

考虑到心脏移植供体等待时间长,匹配难度大,安装人工心脏成了争取更多生命时间的唯一办法。该院陈鑫教授、王睿主任带领团队,为刘先生顺利完成了左心室辅助装置(人工心脏)植入+主动脉瓣置换+三尖瓣成形术+左心耳切除手术。

据悉,这是南京市第一医院河西院区首次成功植入我国自主研发的"中国心"。该装置只有乒乓球大小,90克重,这也是目前全球体积最小、重量最轻的人工心脏。它可以让本就动力不足的心脏得到"休息",还可以代替一部分左心室往主动脉泵血的功能,保证人体

机能的正常运行。

王睿介绍,我国人工心脏植人 手术起步于2017年。南京市第一 医院于2022年3月完成首例手术, 截至目前,已完成约60例,完成总 量位居全国前十、江苏第一。不仅 如此,医院还积极发挥引领作用, 派出专家团队到多地分中心协助 开展手术,最远至武汉的华中科技 大学附属同济医院。

## 生命"调控师",为患者的"心"生护航

此次手术的成功,离不开一群幕后英雄——麻醉医生。他们不仅需要对手术过程了如指掌,以便应对突发状况,还要在术前、术中、术后各个环节,为患者新的"心脏"保容护航,助力实现快速康复。

麻醉科主任医师王晓亮介绍,在手术前,他们会参与多学科讨论(MDT),全面评估患者的身体状况,给出是否能手术的建议。"我们医院的麻醉医生也会重新评估超声。"刘先生人院后,王晓亮借助超声评估了患者的心脏结构与功能,为手术决策提供有力依据。在左心辅助装置安装完成后,王晓亮还要

再"看一眼",他通过经食管心脏超声,判断辅助装置安装位置是否正确、抽吸量是否合适等,为这颗"中国心"的顺利跳动多加一层保障。

手术成功并不意味着麻醉医 生工作的结束,这支团队还致力于 患者的术后快速康复,提出了"八 不"目标。他们采用多模式镇痛方 案,让患者术后醒来后不疼;围术 期对麻醉药物进行精细把控,让患 者醒来后不困;术前根据患者情况 合理安排饮食,使患者术后不饿; 通过精细化管理,控制患者的应激 反应,让患者术后不累;同时,术前 术后给予心理安慰和疏导, 使患者 术后不怕;围术期进行体温监测, 多种方法的体温保护,使患者醒来 后不冷;采用阿片药节俭技术和多 种药物的预防,降低患者术后恶心 呕吐的发生率,使患者术后不吐; 最后精确的容量管理,使患者术后 不出现肺水肿、肠道水肿等。经过 后续一段时间的观察、康复训练, 刘先生的生活也重新步入正轨。

#### 警惕这些危险因素, 不要让心脏"停摆"

刘先生年纪并不大,心脏为何

不堪重负?王睿介绍,心脏就像一个不知疲倦的"水泵",不停地以一定的节奏规律跳动,持续为全身脏器输送血液,保证生命的正常运行。但各种因素都会导致这个"水泵"的功率下降,也就是心力衰竭。

导致心衰的疾病有不少,王睿介绍,最常见的因素是先天性的心肌病,这些无法通过传统心外科冠术救治;另外还有一些严重的充分病/瓣膜病,到了晚期,患者者都即完全了性,是不能挽回心脏的功能,而且通过规范的有效的治疗,也都不能绝到了终末期的动能,而且通过规范的有效的治疗,也都不能得到了终末期的成绩。"也就是说心衰到了终末期的时候,类似癌症到了晚期,这类患者就需要装人工心脏来挽救生命。"

"人工心脏并非适用于所有患者。"王睿提醒,右心功能、肺动脉压、重要脏器功能等都是重要的考量指标。

他建议,预防是重点,大家应注意日常生活管理,控制危险因素,如高血压、高血脂、高血糖等,保持良好的生活习惯,定期体检,以便早发现、早治疗,提高生活质量和预后效果。

#### 一**定要用满5天吗** 关于甲流用药,专家

关于甲流用药,专家 一次性说清

抗流感"神药"奥司他韦

现代快报讯(记者张宇)随着 天气逐渐转冷,呼吸道疾病进人高 发季。国家卫生健康委监测数据显示,目前流感病毒阳性率持续上 升,其中99%以上为甲流。甲流 高发季,让抗病毒药物奥司他韦和 玛巴洛沙韦的热度不断攀升。

南京医科大学第二附属医院呼吸与危重症医学科主任冯旰珠告诉现代快报记者,甲流的主要症状是高烧、全身酸痛,传染性也较强。抗病毒治疗越早越好,发病48小时内使用玛巴洛沙韦或奥司他韦这类抗病毒药物可以降低重症风险、缩短病程、减轻症状,也可以减少传染性。他提醒,抗病毒药物最好要在早期服用,如果病情已经发展了几天再用药,效果相对会差一些。

那么,得了甲流应该服用玛巴洛沙韦还是奥司他韦?冯旰珠表。另一班表表示,两种药都是针对甲流的抗病病药药,但是玛巴洛沙韦是一次,但是玛巴洛沙韦是一次,但是妈体虚弱、老年人、有基础病及对身外。一个人有基础的人群。只是的人。一个人的人,是的人。一个人的情况,是的人。一个人的情况不是的人。一个人的情况不是的人。一个人的情况不是的人。一个人的情况不是的人。一个人的情况不是的人。一个人的情况不是的人。一个人的情况不是的人。一个人的情况不是的话事。

知道要用药,可是不少人也有 疑问: 奥司他韦一定要用满5天 吗? 冯旰珠表示,奥司他韦用药说 明书上明确建议患者连续服用奥 司他韦满5天。他介绍,奥司他韦 本身并不具有直接杀死病毒的能 力,它是一种神经氨酸酶抑制剂, 通过与神经氨酸酶结合阻止其活 性,有效阳断病毒的复制,减少流 感病毒从已感染细胞入侵下一个 健康细胞的机会,相当于它能给病 毒在细胞内关上"禁闭",再等待 人体的巨噬细胞过来吞噬掉这些 感染的细胞,从而达到限制病毒的 作用。因此,服用满5天,可以预 防因过早撤药而导致已经降低"活 性"的病毒神经氨酸酶重新活跃, 再次完成病毒的复制、感染新的健 康细胞,导致病情反复。也给人体 巨噬细胞吞噬感染细胞及刺激机 体产生抗体创造了足够的时间。 "但是'事无绝对'。如果你吃了 两三天奥司他韦,自己不发烧,而 且没有咳嗽、头晕、浑身乏力等症 状,觉得自己基本好转,那也不用 服满5天。还是那句话,每个人有 个体差异,并不能一概而论。"冯

甲流感染率上升,让很多没有 得甲流的人"瑟瑟发抖"。同事、 家人、朋友……身边有人感染了甲 流,但是自己还没中招,怎么做才 能降低感染率? 冯旰珠提醒,并非 甲流的"密接者"就一定会得甲 流,但是日常生活中也要注意三件 事;"第一,必要的空间上的物理 隔离至关重要,包括戴口罩,以及 讲话的时候保持5米以上的距离; 第二,保持室内空气的流通,冬天 也要保证每天两次10~15分钟的 通风。当然,必要的时候房间里可 以用醋熏蒸,让醋雾在空气当中把 悬浮的病毒颗粒沉积下来;第三, 冬天大家会使用空调,可以适当增 加室内湿度,雾气的增加可能把气 溶胶的病毒颗粒沉降下来。'

### 潮热出汗、焦虑失眠,小心卵巢"提前退休"

## 国医大师秘招让"不老的传说"成为可能



现代快报讯(记者张宇)衰老,是大家都无法避免的问题,但每个人衰老的速度不同。有人正常衰老,而有人却仿佛按下了加速键。对于女性而言,影响速度的关键,在于一个重要器官——卵巢。卵巢,作为女性的重要生殖器官之一,掌管着雌激素与孕激素的分泌。这些可不仅仅与生育有关,女性的皮肤状态、身体曲线、毛发,很多时候都受它的影响。

卵巢是生殖系统中最早衰老的器官,正常情况下,女性的卵巢功能在 40—50 岁逐渐衰退。此后,卵巢功能衰老、萎缩,雌激素分泌下降,会引发生殖系统甚至全身器官的老化。卵巢早衰的症状多种多样,最常见的是月经不规律、闭经、性欲减退等。此外,患者还会出现潮热、盗汗、焦虑抑郁、失眠等更年期症状。而由于雌激素水

平的低下,还会造成骨质疏松、脂质代谢紊乱和心血管疾病等严重问题,导致患者的生活质量明显下降,给患者造成极大的痛苦。

"子宫及附件没了后,我的身 体和精神状态都很不好,本来很爱 美的我甚至不愿意照镜子。"宋女 士几年前因为子宫内膜癌进行了 子宫及附件全切手术,对于这样的 患者,如果服用雌激素类药物来补 充体内激素,容易引发肿瘤的复 发;但如果忽略激素水平的调整, 就会影响她的身体状况,容易出现 潮热出汗、气色不佳等情况。该如 何进行平衡,解决宋女士的问题? 江苏省中医院妇科主任任青玲教 授介绍:"对于像宋女士这样的患 者,一般我们会建议其服用乌鳖返 服液,它是纯中药制剂 担心激素刺激引发肿瘤复发等副 作用,但又能帮助调整女性体内激 素水平,很多患者已经连续服用了 十几年,效果很不错。"据记者了 解,目前西药治疗卵巢功能早衰的 主要手段是雌激素替代法,存在副 作用大、作用单一的弊端,且有较 多禁忌等缺点。而乌鳖返春口服 液作为纯中药制剂,因为副作用 小、效果好广受患者欢迎。

乌鳖返春口服液的出现,要从 国医大师夏桂成教授说起。自20 世纪80年代起,江苏省中医院妇 科在夏桂成的带领下开启了一系列围绕"更年期综合征、卵巢早衰"的研究,培养了一大批妇科学术人才。上世纪90年代中期,夏桂成带领妇科团队根据卵巢早衰发病机制为肾虚血亏,以及"肾主生殖为先天之本"这一理论,通过多年临床实践,提出肾精亏耗是女性卵巢功能衰退的根本所在,并在临床治疗数干例卵巢早衰的患者,疗效显著。而江苏省中医院妇科主任中医师施艳秋教授在这一治疗原则基础上,

以补肾健脾法治疗卵巢功能早衰, 乌鳖返春口服液则是以补肾健脾 法组方,经现代制药技术研制出的 纯中药医院制剂。

任青玲告诉现代快报记者,乌鳖返春口服液主要由炙鳖甲、制首乌、川断、白术、枸杞子、茯苓等组成,方中鳖甲、首乌滋肾养阴;枸杞子、淮山药补益肝肾;白术、茯苓健脾。诸药合用,共奏补肾健脾功效。乌鳖返春口服液能恢复女性卵巢功能,调节内分泌、改善症状,对于延缓衰老进程有很好的疗效。

#### 制剂名片

#### 江苏省中医院特色制剂——乌鳖返春口服液

具有补肝肾、健脾胃、调冲任的功效。用于卵巢功能早衰,症见月经失调,甚则闭经、烘热汗出、胸闷心慌、腰膝酸软、失眠多梦、健忘、不孕症等,为妇科常用药。

【性状】本品为棕褐色液体, 贮存期间有少量沉淀;味苦,甜。 【功能主治】补肝肾、健脾



通讯员供图

胃、调冲任。用于卵巢功能早衰,症见月经失调,甚则闭经、烘热汗出、胸闷心慌、腰膝酸软、失眠多梦、健忘、不孕症等。

【规格】10ml

【用法用量】口服。一次10ml,一日2次;或遵医嘱。